

镇远记者站电话：0855—5722525
E-mail: zyjzz@126.com

县域新观察
镇远新目标

古韵镇远

2021年7月20日
星期二

7版

责任编辑:冉勇 校检:王文辉
新闻热线:0855—8227615
E-mail: qdnrb67@163.com

政务动态

镇远召开第十二届县委常委会2021年第23次会议

本报讯(通讯员 魏敬松 徐伟) 7月15日,县委书记龙家胜在县委消防大队会议室主持召开第十二届县委常委会2021年第23次会议。会议传达学习中央全面深化改革委员会第二十次会议精神,2021年生态文明贵阳国际论坛主要精神,全州政法队伍教育整顿总结大会精神、州委全面依法治州工作会议精神和研究镇远县贯彻落实措施。会议还听取和审议有关事项。

县人大常委会主任张以光,县政协主席戴黔山,县委常委参加会议,县政府有关领导,县直相关部门负责同志列席会议。会议要求,习近平总书记近期重要讲话精神,中央、省、州有关会议、文件精神,为我们做好当前和今后一个时期各项工作指明了前进方向、提供了重要遵循。大会后要深入学习领会,切实把思想和行动统一到中央和省、州有关会议、文件精神上来,结合工作实际抓好贯彻落实。

会议指出,要认真学习贯彻中央全面深化改革委员会第二十次会议精神。坚持目标引领和问题导向,坚定改革信心,增强改革勇气,汇聚改革合力。要强化底线思维,有效防范应对潜在风险,坚决守住新发展格局的安全底线。要充分认识种源安全对确保国家安全、促进农业现代化的重要意义,强化种质资源保护、打牢种业发展基础。认真学习贯彻习近平总书记在中国共产党的世界政党领导人峰会上的主旨讲话,全县各级党组织要深刻领会习近平总书记重要讲话精神,为推动构建人类命运共同体、建设更加美好的世界作出新的更大贡献。要加强换届纪律的宣传教育和督查,始终保持严肃换届纪律的高压态势,对违反换届工作纪律的,严肃查处,绝不姑息,确保换届风清气正。

会议强调,要深入践行习近平生态文明思想,守好发展和生态两条底线,树牢“绿水青山就是金山银山”的理念,加快推动绿色低碳发展,全面加强污染防治工作,坚持山水林田湖草沙冰系统治理,坚决守住生态安全红线,在推动生态文明建设上出新绩,让天更蓝、山更绿、水更清。要充分认识发展林下经济的重要性和必要性,扎实推动林下经济规模化、标准化、产业化发展,促进农民稳定就业增收,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。要持续推进政法系统党风廉政建设和反腐败斗争,努力建设一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的政法队伍,为全县经济社会高质量发展保驾护航。

县党政主要领导到镇远中学和文德中学调研

本报讯(通讯员 魏敬松 欧立) 7月14日,县委书记龙家胜,县委副书记、县长茹捷,县委常委、县委办主任、县直机关党委书记夏文斌,副县长谭胜勇、王建勇、田奇赴镇远中学和文德中学调研。

在镇远中学新校区项目点,调研组一行听取了供排水、电力、道路、通信建设等情况汇报。龙家胜、茹捷要求,相关部门要各司其职,加快推进项目及配套设施建设进度,确保今年秋季学期如期实现镇远中学整体顺利搬迁。

随后,调研组一行来到镇远中学调研。镇远中学创办于1901年,在座谈会上,调研组一行听取镇远中学教育教学工作汇报,龙家胜、茹捷对今年镇远中学建校120周年表示祝贺,对今年高考取得优异成绩给予肯定。龙家胜、茹捷强调,镇远中学历史悠久,成绩卓越,要坚定信心,加倍努力,不负党委、政府和人民的期望。要抓好高素质教师队伍,着力培养一批名师,带动教师素质的整体提高。要以学校搬迁为契机,利用新校区良好的硬件条件,激发教职员工的自豪感和紧迫感,加强软件建设,促进学校各项工作提质增效。要加大学校发展历史、教学亮点、取得成绩等方面的宣传力度,提高学校的知名度和美誉度,回应镇远广大群众的期盼,致力百年老校重振辉煌。

在文德中学,调研组一行听取学校负责人介绍今年高考升学率、师德师风、管理制度、教师培养、党建工作方面的情况。龙家胜、茹捷对文德中学近年来取得的成绩给予肯定,对全体教职工的辛勤付出表示感谢。他们指出,文德中学在教学方面勇于探索,创新了许多管用的经验做法,要总结好、运用好。要加强管理,拼搏创新,探索适合学校特点的发展之路,争创省级特色示范性高中。县委、县政府及相关部门要进一步加大对教育支持力度,为学校的高质量发展提供强有力的保障。县直相关部门参加调研。

镇远古城国家5A级旅游景区提升重点项目规划汇报会召开

本报讯(通讯员 陆承林 欧立) 7月13日,镇远古城国家5A级旅游景区提升重点项目规划汇报会在九州文旅集团会议室召开。县委书记龙家胜,县人大常委会主任张以光,县政协主席戴黔山,在家的县四班子领导成员出席会议。

龙家胜指出,镇远古城具有悠久的历史文化和项目带动作用,把镇远古城作为大旅游的投资平台,有效推动景区提升招商引资工作;要预留结合,兼顾长远,将镇远古城旅游与未来旅游产业发展结合、与重大项目的挖掘与谋划结合,按照高质量发展要求,突出以人民为中心的发展理念,进一步提升文化内涵,注重生态保护与开发,确保景区提升重点项目可行性和可操作性。

龙家胜强调,要进一步理清整体思路,做到历史与现代交相辉映、古典与时尚有机融合,自然与文化相辅相成,不断提升发展内涵,增强古城对游客的吸引力;要做好古城保护与传承,认真梳理名城历史文脉,讲好古城故事,让历史文化摸得着、看得见,着力把镇远古城打造成更加知名且具影响力的旅游胜地。

会议要求,各有关部门要按照本次会议文件精神,强化措施,加快推进,扎扎实实做好旅游景区提升重点项目规划,确保重点项目规划合法合规,具有较高的前瞻性、科学性、指导性和可操作性;各有关单位要积极配合,强化责任意识和服务意识,对规划实施给予大力支持,形成工作合力,不断巩固和提升5A级景区创建成果。

会上,成都来也公司汇报镇远古城国家5A级旅游景区提升重点项目规划情况;参会领导和各参会部门分别根据各自职能管理、产业政策、历史文化、资源挖掘等方面对提升规划方案进行深入探讨、交流意见。

沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

谱写绿色发展新篇章

——镇远县以绿色发展引领生态文明建设奋力开创新未来

○ 通讯员 徐伟

盛夏的镇远县 溇阳河风景区,随处可见树木葱茏、绿树成荫,吸引了众多游客前来休闲度假。“我在溇阳河河面打捞垃圾8年了,见证着这条河越来越美。”徐金权说。

徐金权是镇远京环环境服务有限公司员工,负责溇阳河6.7万平方公里流域的河面打捞工作,一年四季穿梭于溇阳河上,见证着溇阳河的美丽蜕变。这种蜕变,得益于镇远县纵深推进河长制取得成效的结果。近年来,镇远县成立河长制工作领导小组,精心制定河道管护以及巡查督查各项规章制度,建立健全县、乡、村三级河长工作体系和工作推行机制,全面开展河道堤岸养护、维护两岸生态环境,县内河道生态环境日益改善,溇阳河出境断面水质保持Ⅱ类以上。

加强污染防治和生态建设,是改善环境质量的重要抓手。2018年以来,镇远县以解决城镇生活污水治理能力不平衡不充分问题为导向,补短板、提质量、增效率,因地制宜进一步加快城镇生活污水处理设施建设,着力提高设施建设和运营管理水平,全面提升污水收集和处理效率。

在镇远县青溪片区污水处理厂,技术人员每天在厂区内开展设备巡查和数据记录,保证设备正常运行。处理池内,污水不停流动,经过沉砂、生物处理、过滤、消毒等步骤,污水变成清水,通过厂区出水口排入溇阳河。

都坪镇: 辣椒迎丰收

本报讯(通讯员 唐金燕) 7月12日,在镇远县都坪镇天印村天印坝区的田间地头,随处可见村民们采收辣椒的忙碌身影,现场呈现出一片喜悦的丰收景象。

辣椒基地里,放眼望去,一垄垄、一串串青辣椒挂满枝头,翠绿欲滴。三几个村民有的忙着采摘,有的忙着分拣,有的忙着装箱,有的忙着搬筐,不时传来一阵阵阵欢声笑语。

天印村支书杨政斌介绍:“今年我们村辣椒种植面积500亩,其中:朝天椒418亩,线椒82亩,预计产量130万斤,实现产值255万元。”据了解,天印村通过成立镇远县天印原生态种植农民专业合作社,采取“公司+合作社+基地+农户”的模式,让农户积极参与到合作社的产业发展中来,农户既可自己种植辣椒销售也可到合

社务工获得收入,合作社分设2个收购点(树坪片区、天印片区)对产出辣椒进行统一收购,村民们在这里每天能采摘青椒150余公斤,务工收入100多元,既充分调动了村民的生产积极性,又帮助实现了村民在家门口就近就业,增加经济收入,迈向共同富裕。

近年来,都坪镇将持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,切实将“三农”问题作为工作的重中之重,依托坝区资源优势选产业,结合当地实际及群众意愿,深入推进农村产业结构调整,做好技术服务,切实提升产业产值,加强产销对接,确保农产品卖得好、卖得俏,指导种植主体按“量小周边卖、量大跑省外”的思路,通过各种信息来源寻找销售市场,为农民增收致富提供了有力保障。图为村民在基地采收辣椒。

如今的镇远,处处碧水潺潺、波光潋滟,飞鸟成群,水清、河畅、岸绿、景美、宜居的目标正逐步成为现实。今年6月,镇远县召开县级总河长会议,对河长制工作进行再动员、再部署,全面推动河长制从“有名”向“有实”再向“有能”转变。

镇远县积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念,大力发展林下经济,不仅有效保护青山,也让山更绿、林更美、民更富。往年,陈刚和妻子都是外出务工,2020年,在村干部的帮助下,陈刚和妻子到镇远县都坪镇下屯村林下养鸡基地务工,负责鸡群饲养和管理,年收入有5万元。“离家近,也能照顾老人和孩子,我们心里很踏实。”陈刚说。

走进基地,一副“守住生态美,林下天地阔”的对联格外引人。2017年,为解决产业单一、村集体经济薄弱、群众增收渠道少等问题,下屯村由村党支部牵头、村干部带头入股,整合扶贫资金,成立了镇远县下屯生态种养合作社,发展林下养鸡产业,养殖品种为个头大、肉质好的红瑶鸡。

下屯村党支部书记庞祥介绍,该基地采用实行分散式养殖,严格把握养殖密度,每平方米养殖4至6只。红瑶鸡出栏后,基地将空置2个月,让植被恢复生长,河长制,让河长治、水长清、岸更美。

从而实现生态效益与经济效益双丰收。为进一步畅通绿水青山向金山银山转化的路径,2020年,镇远县实施人工造林10.23万亩,封山育林14.58万亩,森林覆盖率提高到62.79%。截至目前,全县林下中药材累计种植面积4.09万亩,林下养鸡累计出栏43.81万羽,林下养蜂1.37万箱。全县累计利用森林面积6.8万亩,产值0.89亿元。绿色,是镇远持续发展最靓丽的底色;生态,是镇远乡村振兴最美丽的名片。

镇远县坚持“生态+文体”,发展文化旅游。全县发展民宿700余家,呈现多类型、多层次的发展格局,形成一批民宿集群;“旅游+体育”活力迸发,积极申办体育赛事,搭建旅游发展新平台,仅今年镇远第三十七届赛龙舟文化节期间,全县共接待游客29.48万人次;坚持“生态+产业”,促进生态旅游与花卉、花酒、道菜等相关产业融合发展,稳步推进青溪、羊坪等特色小城镇建设。目前,全县旅游直接从业人员3000余人,间接从业人员2万余人。

百尺竿头,更进一步。镇远县以绿色发展引领生态文明建设,推动旅游产业化发展,做优做精生态工业,大力发展现代山地特色高效农业,奋力开创百姓富、生态美的名城镇远新未来。

本报讯(通讯员 刘朵) 7月10日,在镇远县江古镇江古村舒家寨组的烤烟地里,一行行烤烟郁郁葱葱,长势旺盛,甚是喜人。望着一片片烤烟地,烟农脸上洋溢着丰收的喜悦。“烤烟的效益好,今年我又种了80亩,每天有10人左右来这务工,每人每天100元,亩产值4500元左右。种植烤烟不仅给自己增加收入,还可以给我们当地的村民提供就业机会,带领大家一起奔小康。”舒才边扛着烟边说。今年31岁的他,不仅是江古村的致富带头人,更是种烟能手,他从事烤烟种植已经有13个年头,2008年第一次种植了15亩,实现纯利润1万余元,切实尝到了种植烤烟“甜头”。

“烤烟产业投资小、见效快、带动力强,烟农每年平均收入10余万元,全年带动1万余人次就近就业,是提高群众致富的‘黄金叶’。”江古镇党委书记王秀锋说。

发展烤烟产业,不仅富了烟农,更是给附近村民提供了就近务工的机会。江古村坳背组村民何洪珍就是其中一员。“这段时间做活的机会很多,加上烘烤后还需要拆烟叶,一个多月应该就能赚到4000多元,都是现结工资,我们干得也起劲。”一车车的烟叶被送到了附近的烘烤棚里进行统一烘烤。在烘烤现场,只见村民们熟练地把烟叶进行编杆、送入烤房。

今年,江古镇落实种烟主体62户,落实种植面积3350亩,种植面积覆盖江古、蚂塘、寿斗、白果、山背5个村。预计8月下旬开始收购烟叶40万公斤,预计产值1080万元。

近年来,江古镇改变了传统小农小户的生产模式,充分发挥种植大户的带动作用,辐射带动周边群众抱团发展,提升了烟叶质量和生产效率,使得农户受益匪浅,人人喜笑颜开。



镇远举行“百年·百人·百米书画长卷”现场创作活动

本报讯(通讯员 欧立) 为庆祝中国共产党成立100周年,7月10日,“百年·百人·百米书画长卷”现场创作活动在县文化园举行。来自全县各行各业书画爱好者齐聚一堂,以笔言志,以墨抒怀,同庆党的百年华诞。百米长卷中回望百年岁月,激励每个人牢记使命、砥砺前行。

青溪镇: 开展“我为群众办实事”实践活动

本报讯(通讯员 舒云) 自党史学习教育开展以来,镇远县青溪镇始终围绕“我为群众办实事”实践活动的开展,坚持问计于民、问需于民,聚焦群众“急难愁盼”问题,切实发挥党员干部先锋模范作用,解决群众的操心事、烦心事、揪心事。

坚持问需于民。围绕党史学习教育目标要求,青溪镇全体党员干部与乡村振兴驻村工作队持续开展对群众的走访,细致了解乡村振兴实施后,广大群众急需解决的困难和问题,认真做好登记,并及时研判解决的办法,对不能解决的及时报镇党委。镇党委根据各党支部走访调研情况,认真分析,确定2021年集镇力量需要解决的事关群众切身利益10件民生实事,涵盖了文化需求、阵地建设、民生保障等方面。

坚持作用发挥。镇属各党支部始终坚持将党史学习教育成果转化以“我为群众办实事”的强劲动力,各支部党员主动建立清单以及承诺践诺台账,牢记为民服务宗旨,树立“一名党员就是一面旗帜”的意识,发挥好基层党组织先锋模范作用。目前,该镇党员结合自身实际建立“我为群众办实事”项目清单500余项,包含环境卫生整治、义务劳动、慰问困难儿童、老人、医疗服务等事项,已经完成270余项,其余的年底之前全面完成。

活动现场,来自当地的百名书画爱好者在文化园广场通过创作书画长卷的形式,将党的百年历史融入百米长卷中,用手中的笔墨挥洒出对祖国、对党、对家乡的无限热爱,现场还有古筝弹奏助力,书画爱好者们生动描绘名城镇远的建设成就和美好前景,热情讴歌了镇远县干部群众奋发向上的精神风貌。

坚持排忧解难。青溪镇党政班组成员和各村“两委”成员坚持带头贯彻落实“我为群众办实事”实践活动要求,投身一线,解民忧、除民困。如始终密切关注疫情形势最新动态,积极组织人员对中高风险地区人员信息核实,抽调3人专门负责配合卫生院做好辖区群众疫苗接种通知协调,各党支部对于出行不便的人员,采取车辆接送等方式解决,目前全镇超11500人完成第一剂疫苗接种。又如坚持打通便民服务“最后一公里”,镇农业分管领导带领农业服务中心、自然资源所、村建中心现场核实56户农村宅基地申请情况,对材料齐全、符合条件的及时发放宅基地审批书;同时主动上门为农户自用船安装编号,为群众提供农技服务等。

高过河景区增添新设施

本报讯(通讯员 徐伟) 被誉为“一条会唱歌的河”的镇远高过河景区,历来为游客津津乐道。每到夏季,前来漂流的游客络绎不绝。

飞瀑险滩,漂流避暑。在高过河起漂点,数千只皮艇已充好气,供游客选择使用。“漂流点基础设施完善,更衣室、淋浴间、救生衣、安全头盔、接送车一应俱全。目前景区有3000艘橡皮艇,可供6000人同时漂流。”景区工作人员周迎春说。

只见水面时而平坦开阔、波光粼粼,时而狭窄幽静、绿荫环绕。游客时而激流猛进,时而缓缓前行,欢笑声与尖叫在两岸青山中交织回荡,着实体验了漂流的惊险与刺激。

不过,今年来到高过河景区的游客都会惊喜地发现,景区添置了一个遛娃新地标——儿童游乐园。

彩虹滑道、人力摩天轮、儿童泳池、大象滑梯、脚踏过山车、网红鸟巢秋千……走进儿童游乐园的孩子们,如同走进了色彩斑斓的童话世界,眼中满是欢喜。

“妈妈我想坐上过山车!”“宝贝,我们一起坐。”家长们纷纷带上孩子一起游戏互动,欢声笑语不断,尽情享受亲子欢乐时光。

游之舒心、娱之开心。今年6月12日,高过河景区还举行激情高过河漂流活动,为漂流季造势。随着儿童乐园的开放,将进一步满足游客的多元化需求,有效助推高过河打造4A级旅游景区。

